

5 lei

Miercuri, 20 ianuarie 2021, nr. 13 (6793), anul XXX

12 pagini

■ LUDOVIC ORBAN, RĂSPUNS PENTRU CONTESTATARI: "Eu sunt președintele PNL până la Congresul din acest an" **PAGINA 3**

■ Acționarii iHunt au aprobat emiterea de noi obligațiuni, în valoare maximă de șapte milioane lei **PAGINA 4**



■ COMISIA NAȚIONALĂ DE PROGNOZĂ: "Economia va avea o contracție ușoară în primul trimestru din 2021" **PAGINA 9**

■ AUSTRALIAN OPEN / Carantina "pe bani", motiv de ceartă între sportivi și oficiali **PAGINA 10**

■ Sală polivalentă de 18 milioane euro, construită de Universitatea "Lucian Blaga" **PAGINA 10**

■ EDUCAȚIE / Studenții solicită creșterea bugetului învățământului superior **PAGINA 10**

■ Biden preia conducerea unei Americi în criză **PAGINA 12**

GRAM AUR = 238,3750 RON FRANC ELVEȚIAN = 4,5297 RON EURO = 4,8742 RON DOLAR = 4,0186 RON

Se mai poate renunța controlat la așteptările iraționale alimentate de băncile centrale?

Ministerul de finanțe al Poloniei și-a exprimat recent mulțumirea în fața deciziei Băncii Naționale a Poloniei (BNP) de a interveni pe piața valutară pentru deprecierea zlotului, în condițiile în care dobânda de politică monetară a fost menținută la 0,1%.

"Banca centrală dorește un zlot mai slab pentru a se asigura că economia va beneficia pe deplin de condițiile monetare ultrarelexate", scrie Bloomberg, pe fondul unor declarații ale oficialilor polonezi, conform cărora deprecierea monedei va ajuta la creșterea competitivității exportatorilor.

Nu s-a spus nimic, din păcate, despre posibilele efecte inflaționiste ale deprecierei monedei, cu efecte negative asupra bugetelor populației, mai ales pe fondul incertitudinilor majore



CĂLIN RECREA

de pe piețele internaționale. În ceea ce privește efectul asupra competitivității externe a firmelor, acesta va fi, în cel mai bun caz, doar ușor pozitiv și de durată redusă. Un zlot "dilatat" va fi, însă, foarte bun pentru reducerea poverii reale a datoriei publice.

Lipsa opțiunilor pentru autoritățile monetare și fiscale ale Poloniei se manifestă după lansarea unui program de relaxare cantitativă și a reducerii ratei rezervelor minime obligatorii din sistemul bancar, pe fondul scăderii masive a dobânzii de politică monetară.

În februarie 2020, dobânda de politică monetară din Polonia era de 1,5%, nivel care a fost menținut de Banca Națională a Poloniei (BNP) din martie 2015.

(continuare în pagina 12)

Certificatul de strănut

Armata de băgători de seamă, tăietori de frunze la cîini, de mutători de hîrtii din tava "întrîn" în tava "ieșiri" și încasatori de salarii plus venituri suplimentare fără nici o acoperire în activitate utilă "cetățeanului european", care sfidează uriașa majoritate a tradițiilor din Europa, și-a forțat micropotența organismului de creativitate, congenital subcalibrat, și a născocit dezbaterile ultimă din UE: certificatul de vaccinare covid-19. Pe înțelesul tuturor și al oricui, "țara arde și baba se piaptână" sau, în varianta frustă, "bou am fost, bou am rămas, nu mă duc de pe islaz?".

Să fim bine înțeleși: problemele uriașe create de actuala pandemie cer o actualizare, o creștere în complexitate a măsurilor capabile să asigure securitatea de sănătate la nivel public și, desigur, individual, în spațiul Uniunii Europene și la interfața cu zonele externe de interacțiune. De aici încolo încep problemele.

Prima ar fi accesă la politica de sănătate publică nu se află pe lista celor de care este imputernicită să se ocupe biroacrația de la Bruxelles. Responsa-



CORNEL CODITĂ

bile de rezolvarea problemelor aflate pe această agendă sunt Guvernele statelor membre. Chiar și decizia de achiziționare en gross a vaccinului antiviral, de către Uniune, urmind să fie distribuit apoi conform cotelor de comandă către statele membre, deși există canalul tratatelor. Are totuși, de bine de rău, îndreptățire și susținerea unei decizii la nivelul Consiliului Uniunii. Este evitat, astfel, concurența dintre state la ușa furnizorului, ceea ce ar fi alimentat inegalitățile în accesul la soluția salvatoare pentru milioane de cetățeni ai Europei și posibila variație artificială a prețului. De aici, însă, și până la "soluția" certificatului european covid este o cale lungă pentru parcurgerea căreia nu există nici decizie politică, nici justificare rațional-funcțională. De ce? Simplu: un asemenea certificat nu rezolvă nimic, dar creează în schimb o enormă și total inutilă masă de activități birocratic-administrative. El poate atesta un singur lucru, anume că o persoană s-a supus unei proceduri medicale, vaccinarea.

(continuare în pagina 11)

FORUMUL ECONOMIC MONDIAL:

"Costul imediat - uman și economic - al pandemiei este major"

● "Am avertizat în ultimii 15 ani cu privire la pericolul unei pandemii, iar în 2020 am văzut efectele ignorării pregătirilor în acest sens"

Costul imediat - uman și economic - al pandemiei de Covid-19 este unul major și amenință să anuleze ani de progrese în ceea ce privește reducerea sărăciei și a inegalităților, respectiv să slăbească în continuare coeziunea socială și cooperarea globală, potrivit Raportului Riscurilor Globale 2021, lansat ieri de Forumul Economic Mondial (WEF). Conform acestuia, pierderea locurilor de muncă, creșterea decalajului digital, perturbarea interacțiunilor sociale și schimbările bruscate de peete ce au pus la viață aceste probleme severe și au anulat oportunități pentru părți mari ale populației globale.

Borge Brende, președintele WEF, a declarat ieri, în evenimentul online prieligit de lansarea raportului: "În ultimii 15 ani, Raportul nostru privind riscurile globale a avertizat lumea cu privire la pericolele pe care le reprezintă pandemiile. În 2020, am văzut efectele igno-

rării pregătirii în acest sens și ale ignorării riscurilor pe termen lung. Pandemia de Covid-19 nu numai că a afectat milioane de vieți, dar a extins și disparitățile din sănătate, economie și pe cele digitale. Sistemul global de sănătate este supus unei presiuni uriașe și știm că lumea trebuie să se trezească cu adevărat în privința riscurilor globale în curs de desfășurare. Covid-19 ne arată că ar trebui să acordăm mult mai multă atenție riscurilor. Pandemia a afectat economia lumii și a determinat o creștere a inegalităților, ceea ce înseamnă că expansiunea economică viitoare trebuie să fie mai incluzivă. Nu vedem o redresare timpurie a economiei globale. Recesiunea va duce, din păcate, la o situație în care aproape 150 de milioane de oameni vor ajunge într-o sărăcie extremă. Aceasta va fi una dintre principalele noastre griji pentru anii următori". (A.V.)

(continuare în pagina 12)

OPINIE

Vaccinarea ar trebui întreruptă, măcar la vârstnici, până la clarificarea cauzei deceselor la vaccinații din Norvegia



Gravură pe cupru (colorată ulterior) a doctorului Schinabel (n.r. Dr. Beck), un medic de ciumă din Roma secolului al XVII-lea.

O declarație șocantă a fost pusă în circulație de revista Bloomberg, în seara de 18 ianuarie: "În mod clar, Covid-19 este mult mai periculos decât vaccinarea", declară pe care i-a atribuit-o directorului medical al Agenției Norvegiene pentru Medicamente Steinar Madsen, într-o convorbire telefonică avută cu reporterul, în cazul deceselor celor 29 de norvegieni vaccinați anti-Covid-19 (<https://www.bloomberg.com/news/articles/2021-01-18/norway-finds-no-direct-link-between-elderly-deaths-and-vaccine>).



MAKÉ

Declarația este șocantă pentru că este incorectă comparația între riscurile infecției și riscurile vaccinării, cât timp suntem sănătoși, deoarece avem și o a treia variantă, să ne păzim de infecție, fără să ne vaccinăm.

Noi și lume întreagă stăm acum cu ochii ațintiți pe Norvegia, pentru că vaccinații morți raportați acolo pe 14 ianuarie ne fac să sovăim să ne mai vaccinăm, după ce vaccinarea a fost așteptată de omenire aproape un an și totuși începuse.

Declarația pusă în circulație de Bloomberg ne face să credem că stăm cu ochii ațintiți la niște proști și ne face să ezitam.

Informarea și dezinformarea asupra vaccinării anti-Covid. Strategii de apărare împotriva manipularilor

■ Acceptarea campaniei de vaccinare anti-Covid-19 la nivel mondial a venit ca un val de optimism pentru mulți dintre noi. Vestea începutului vaccinării a redat speranța că, într-o zi nu foarte îndepărtată, vom putea să ne reluăm obiceiurile, să călătorim, să socializăm, iar economia să se redrezeze. Cu toate acestea, în jurul vaccinurilor anti-Covid-19 planază încă incertitudinea și mesagerii care au dus la apariția unor teorii de conșpirație pe fondul dezinformărilor și știrilor false.

De la îndoișala cu privire la existența virusului, la decesele survenite la scurt timp după vaccinarea împotriva Covid-19 și până la implantarea cu cipuri 5G, toate aceste teorii plutesc în jurul campaniei de vaccinare și împart populația în pro și contra vaccinării.

(continuare în pagina 11)

De aceea, articolul agenției Bloomberg este șocant.

Agenția Bloomberg afirmă că Madsen a adăugat că este dificil de dovedit o legătură între vaccin și decese. „Nu suntem alarmați”.

Deja, suntem pierduți.

(continuare în pagina 11)